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125 år et samlingssted
Sandbjerghus i Søvind - men 3 bygninger på 125 år
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 Af Britta Scholz

Hvor tiden dog løber – 
det er ikke længe siden, 
at jeg sidst arbejdede 
med landsbladet, men 
nu banker afleverings-
fristen på igen.

Landsforeningen er flittig med at afslutte 
Grundtvig-projektet, se vores program i bla-
det. Nordjyske Forsamlingshuse er færdige 
med bestyrelseshåndbogen, læs mere i bladet 
– og det afføder nye tiltag. 

Vinteren har været hårdt, men jeg tror at alle 
planlægger, hvad der skal laves ved deres for-
samlingshus eller forening. 

Jeg er meget glad for, at få indlæg fra husene 
selv, læs om Jonna Jensens erfaring med en 
booking kalender på nettet. Forhåbentlig er 
der andre, der lader sig inspirere til at fortælle 
om deres gode erfaringer med et eller andet 
– det vil jeg elske at sætte i bladet.

Landsforeningens generalforsamling er også 
lige rundt om hjørnet. Den 26.3.2011 mødes 
vi kl. 9.30 i Køng Forsamlingshus i Glamsbjerg, 
hvis nogen fra enkelte huse har lyst til at være 
med, så giver man 250 kroner for morgen-
mad, frokost, eftermiddagskaffe og drikkeva-
rer. Sidste tilmelding senest mandag den 21. 
marts 2011.

Tilmelding til Anders på telefon 20 91 22 73 
eller formand@forsamlingshus.net.

Godt forår!
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EDITORIAL formanden har ordet 
Af Anders Sørensen

Dagene bliver længere og 
vi kan mærke, at vi får mere 
energi. Det er tid til at tage 
beslutninger, både hos sig selv, 

men også i de foreninger som man er medlem af.

Nu bliver jeg nødt til at komme med en løftet 
pegefinger. Landsforeningen har en hjemme-
side hvor alle landets 800 huse kan lægge re-
levante oplysninger ind. Det kan f.eks. være et 
billede af huset, hvilke ydelser huset kan tilbyde 
og en liste over bestyrelsen med navn, telefon-
nummer, evt. træffe-tidspunkt og mail-adresse.

Den side har vi nu haft i 2 år, og indtil videre 
har kun 499 ud af godt 800 huse fået et login, 
så de kan lægge oplysningerne ind. Men vi må 
huske, at det er lige så vigtigt at holde de op-
lysninger ajour.

Desværre er situationen nu den, at jeg hver 
uge får henvendelser fra kunder, der ikke kan 
komme i kontakt med jeres huse. 

Det skyldes som regel at der er blevet skiftet 
kontaktperson eller at der helt mangler oplys-
ninger om huset på hjemmesiden. Det drejer 
sig om 3-5 huse om ugen, så det bliver jo til 
rigtigt mange i løbet af et år. Det er simpelthen 
rigtig dårlig service.  Jeg må jo gå ud fra, at vi 
alle er interesserede i , at få så mange arrange-
menter i husene som muligt, da det er dét der 
skal være grobund for alle vores aktiviteter.
Jeg vil kraftigt opfordre jer til at gå ind og se 
jeres hjemmeside igennem og få rettet den til, 
hvis det er nødvendigt. 

Jeg vil også bede de godt 300 medlemmer, 
der endnu ikke har fået deres login, til at hen-
vende sig til Kristian Brandt på mail (it@for-
samligshus.net). Han vil så sende jer et login 
og vil naturligvis også hjælpe jer med a komme 
godt i gang, hvis i har brug for det.

Vi skulle gerne have en hjemmeside vi kan 
være stolte af, og som kan føre til mange for-
spørgelser og aktiviteter til vores huse.

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%
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Landsforeningen har modtaget en forespørg-
sel om markedsføring fra en journalist, der har 
udgivet en håndbog om at skrive til medierne. 
Nu er det sådan, at vi ikke giver mulighed for 
at virksomheder kan annoncere uden at be-
tale for det i landsbladet.

Men han har selvfølgelig en pointe. Som jeg 
har skrevet her før, er det vigtigt, at forsam-
lingshusene også kommer i avisen med posi-
tive tiltag. Dårlige budskaber om truende luk-
ning eller dårlig økonomi spredes hurtigere og 
hænger fast i længere tid i folks hukommelse, 
end de gode historier. 

Fagfolk snakker om, at der skal 10 gode histo-
rier til at opveje én dårlig historie. I landsfor-
eningen prøver vi at samle avisudklip, og de 
enkelte bestyrelsesmedlemmer er flinke til at 
medbringe, hvad de har set. 

Der findes professionelle, der samler artikler 
med bestemte ord, som f.eks. ”forsamlings-
hus”, men de tager sig betalt. 

Sådan et abonnement med ét ord koster ca. 
15.000 kroner om året, inkl. udklippene og 
moms.

Du kan hjælpe os, med at kigge aviserne igen-
nem. Hvis dit hus er omtalt i avisen, vil du 
hjælpe os meget, om du sendte os klippet. 
Hvis du kan scanne det og sende det på e-mail  
til blad@forsamlingshus.net, er det ren luksus, 
men en fotokopi eller udklip tages gerne imod 
med posten. 

Det vil hjælpe os at få et realistisk indtryk af 
hvilket billede der er af forsamlingshuse i me-
dierne.

Af Britta Scholz

synlighed i medierne

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få RBM’s priskatalog 2011 med man-
ge nye modeller tilsendt.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...



55



6

Landsdelsforeningen Nordjyske 
forsamlings- og kulturhuse har 
gennem det seneste halvandet års 
tid igangsat forskellige tiltag med 
fokus på udvikling af regionens for-
samlingshuse. 

Forsamlingshusene fungerer meget forskelligt 
og aktivitetsniveauet varierer meget. Samtidig 
har udviklingen resulteret i at forsamlingshus–
ene i mange landsbyer er den sidste facilitet 
der kan rumme det fælles sociale liv. Forsam-
lingshusene betyder derfor utroligt meget for 
landsbyerne og byens fælles sociale liv, lige-
ledes betyder det meget om de enkelte be-
styrelser er i stand til at sikre driften og ikke 
mindst udvikling af disse forsamlingshuse eller 
samlingssteder.

Afsættet for de forskellige Nordjyske tiltag, var 
dels et længe næret ønske i bestyrelsen om:

	 · �At skubbe på en udvikling, som under-
støtter vis form for professionalisering af 
det store arbejde som udføres af frivillige 
rundt i de enkelte forsamlingshusbestyrelser.

	 · �At sætte fokus på det generationsskifte 
som mange bestyrelser står overfor, da 
vi ofte ser bestyrelser, hvor bestyrelses-
medlemmernes gennemsnitsalder typisk 
ligger et godt stykke over de 50 år. 

	 · �At underøge om der er hold i antagel-
sen, at der er forskel på bestyrelser, hvor 
posterne beklædes af overvejende ældre 
mænd, og kontra yngre bestyrelser med 
en mere ligelig kønsfordeling. 

	 · �At udarbejde nogle værktøjer som kan 
give medlemshusenes bestyrelser inspira-
tion til hvordan de kan udvikle såvel be-
styrelsen som husets aktiviteter.

Bestyrelsen undersøgte mulighederne for at 
hente eksterne midler og ansøgte Velfærdsmi-
nisteriets Landdistriktspulje, vi var så heldige 
at få en bevilling på godt halvdelen af det an-
søgte. Herefter kontaktede vi konsulenthuset 
Grobund, for at få sparring til hvordan projek-
tet kunne gennemføres. 

Resultatet blev 3 medlemsmøder hvor be-
styrelsen var i dialog med medlemshusene 
om, hvad bestyrelserne så som deres største 
udfordring, hvad der efter deres opfattelse 
skal til for at forsamlingshusene kan finde en 
plads i en ny fremtid, og deres bud på hvad 
der kendetegner handlings- og reaktionsmøn-

velfærdsministeriets landdistriktspatrujle 
udvikler nordjyske forsamlingshuse

Nordjyske Forsamlings- 
og Kulturhuse

 

BestyrelseshåNdBog
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stre i huse som har udviklingsorienterede eller 
driftsorienterede bestyrelser. 

Udsagnene fra møderne blev samlet af  
Grobund og på efterfølgende opfølgnings-
møde besluttede Nordjyske forsamlings- 
og kulturhuses bestyrelse at de afdækkede 
udfordringer skulle bearbejdes i en besty-
relseshåndbog, som skulle forholde sig til 
konkrete bestyrelsesproblemstillinger, lov-
givningsmæssige udfordringer samt generelle 
bestyrelses tips og tricks, samt anvise konkrete 
værktøjer som bestyrelserne ude i de enkelte 
huse kan anvende i hverdagen.

Den beslutning blev startskuddet til nogle 
meget hektiske uger for Nordjyske forsam-
lings- og kulturhuses bestyrelse, i perioder 
med flere møder om ugen, hvor vi mødtes 
og diskuterede det vi hver især havde skre-
vet, ligeledes havde vi opsamlingsmøder med 
Grobund som samlede alle teksterne sammen 
og foretog en redaktionel sammenskrivning og 
satte det op så det blev samlet i en håndbog 
”Bestyrelseshåndbogen”.

Håndbogen blev så omdrejningspunkt for et 
nyt formidlings- og læringsprojekt som vi net-
op er i gang med gennem en række kaffemø-
der der holdes rundt i den Nordjyske region.
For dem i det øvrige land som er interesseret 
i ”Bestyrelseshåndbogen”  ja så kan den købes 
ved henvendelse til Sekretær Helle Pedersen 
på hptry@live.dk

Vi vil gerne til næste nr. af Forsamlingshusnyt 
skrive lidt om Bestyrelseshåndbogen og nogle 
af de elementer som er der i.

Kim Knudsen, 
Næstformand i Nordjyske Forsamlingshuse

3
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Tommelfingerregler for go’
køkkenhygiejne

VARM OP 
• Mad skal varmes op til mindst 75˚C  

- også ved genopvarmning
• Varmholdt mad skal være rygende varm  

- dvs. over 65˚C

 

KØL AF  
• Nedkøling af varm mad skal ske hurtigt  

- anbefalet max. 3 timer fra 65°C til 10°C 
• De fleste kølevarer skal opbevares ved højst 5°C
• Dybfrostvarer skal opbevares ved ÷18˚C
• Optøning af madvarer bør ske i køleskab

UNDGÅ SPREDNING AF BAKTERIER OG VIRUS
• Hold rå madvarer adskilt fra tilberedt/spiseklar mad
• Brug forskellige skærebrætter og knive til forskellige 

råvarer og til spiseklar mad
• Gør de enkelte arbejdspladser, arbejdsredskaber, 

skærebræt mv. rent flere gange om dagen  

VASK HÆNDER 
• Vask hænder inden du laver mad
• Vask hænder mellem håndtering af råvarer og 

tilberedt/spiseklar mad 
• Vask hænder efter hvert toiletbesøg 
• Vask altid hænderne grundigt 

1

2
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@dlgmail.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Amtsforeningen
Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falf@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Peter Stange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup
6100 Haderslev
Tlf.: 74 58 31 13 . Mobil: 40 37 04 21
E-mail peterstange@mail.dk

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 

10



trekantens forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk 

Generalforsamling tirsdag d. 15 marts kl. 18.30 i 
Stauning Sognegård. Kirkebyvej 65, Stauning, 6900 
Skjern. Tilmelding af hensyn til spisning: Tonni Bjer-
rum, 97 43 00 01, www.bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Generalforsamling torsdag den 31. marts 2011 hos 
Bent Brandt, Langdyssen 7, Lisbjerg, 8200 Århus N.

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19 . Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk 

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Viborg amt afholder generalforsamling den 31. 
marts 2011 klokken 18:00 i Tødsø forsamlingshus

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 
Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk

11

Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med hele 
bestyrelsen i Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse, kan der 
sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen
@forsamlingshus.net
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hvor kan der spares?
Alle ved det, når indtægterne  
svigter på den ene eller anden 
måde, så må man sætte tæring 
efter næring og finde ny måder  
at spare penge på.

Kassereren i forsamlingshuset kan hurtigt give 
et overblik over, hvilke poster er størst. 

Er det de lovpligtige forsikringer? Så gen-
nemgå forsikringerne med en konsulent, der 
har forstand på forsamlingshuse. Men husk at 
sammenligne hele forsikringspakken. Det kan 
være et selskab tilbyder en billigere brand- og 
indbo forsikring, men til gengæld kræver flere 
penge for bestyrelsesansvarsforsikringen. 
Overvej om huset har flere forsikringer at be-
tale til, end der kan betale sig. De 2 nævnte 
forsikringer er i hvert fald mindste løsning på 
et forsikringsengagement.

Er det strømforbruget? Så gå på hjemmesiden 
www.goenergi.dk, og kig under offentlig og 
bygninger andre. I princippet kan et forsam-
lingshus sammenlignes 
med en skolebygning 
eller lignende, og 
der skulle kunne 

nemt findes 14 % besparelse i den type byg-
ninger. Der er flere forskellige gode vejlednin-
ger på hjemmesiden, men for forsamlingshus–
ene kan man ikke bruge så mange af rådene 
for private husholdninger.

Er det opvarmning? Så lav en beregning på, 
om et nyt fyr med tilskud kan spare sig hjem 
på ét år, baseret på sidste års forbrug. Det har 
jeg oplevet med nyt fyr i forsamlingshuset. 
Gennemgå de største udgiftsposter nøje, det 
man kan spare, skal man ikke tjene til.

I landsforeningen og i landsdelforeningerne 
prøver vi også at spare, hvor vi kan. Og vi ser 
med ængstelse på de varslede portostigninger. 
Mange huse har ikke oplyst e-mail adresser, og 
det koster. Trekantens Forsamlingshuse skal 
f.eks. bruge 500 kroner til frimærker med de 
nuværende takster, for at udsende indbydelse 
til generalforsamling.

Dertil kommer konvolutter, papir og tryk-
sværte. Arbejdstiden med at skrive indbyd-
elserne hos bestyrelsesmedlemmerne og 
pakke indbydelserne regnes jo ikke engang for 
penge. 

Kunne vi nå alle huse med en e-mail, så ville 
landsdelsforeningerne og landsforeningen 

kunne spare mange penge, og derfor 
heller ikke komme i den ubehagelige 

situation, at skulle hæve kontin-
genterne.

Hjælp os!
– og find på nye 

ideer til, hvordan 
vi kan spare penge.

Af Britta Scholz
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Landsforeningen Danske Forsam-
lingshuse planlægger fem lands-
dækkende møder til foråret. 

Det sker som en opfølgning på de fem møder, 
der blev gennemført i efteråret 2010. Her del-
tog omkring 275 repræsentanter fra de danske 
forsamlingshuse. 

På de nye møder til foråret vil vi præsentere 
resultatet af en landsdækkende undersøgelse, 
præsentere en række koncepter for danske 
forsamlingshuse ligesom vi søger 2-3 forsam-
lingshuse, der kunne være interesseret i at 
tage ét af koncepterne til sig. Formålet er at 
bidrage med inspiration og input til de danske 
forsamlingshuse. Program følger senere.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse går 
igennem en stor udvikling i disse år. Ifølge for-
mand Anders Sørensen så er der ingen tvivl 
om, at danske forsamlingshuse står overfor 
meget store udfordringer. 

Landsforeningen ser det som sin opgave at bi-
drage til at vi også om 10-15 år har nogle for-
samlingshuse, der især i yderdistrikterne kan 
bidrage til at skabe udvikling og livskvalitet. Mø-
derne til foråret vil markere afslutningen på et 
langt og spændende projekt.

Jørgen Krogh Hessellund
Grobund

5 landsdækkende møder til foråret
Se mere på 

www.forsamlingshusnet.dk

Sønderjylland	 27-4-2011	S dr. Hygum Forsamlingshus
		R  ibevej 5 Sdr Hygum 
		  6630 Rødding

Fyn	 28-4-2011	S trib Forsamlingshus
		  Idrætsvej 15 Strib 
		  5500 Middelfart

Sjælland	  9-5-2011	 Slaglille-Bjernede Forsamlingshus
		  Bjernedevej 13 
		S  laglille, 4180 Sorø

Midtjylland	 10-5-2011	 Bording Forsamlingshus
		S  øndergade 15 
		  7441 Bording

Nordjylland	   12-5-2011	 Sørup Borger og Forsamlingshus
		  Nibevej 67, Sørup 
		  9530 Støvring

- Alle møder starter klokken 19.00
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Onsdag den 9. marts 2011

09.00	� Introduktion til program og velkomst til nye deltagere.

10.00	� Oplæg om Grundtvig og hans betydning for Danmark / Internationalt - hvem var han 
og hvad er hans budskab i dag? v/ præst Keld Slot Nielsen Aulum.

10.45	� Gruppedebat: Har Grundtvig og hans tanker nogen relevans i dag med Internettet 
mv.? – og hvordan fornyer vi Grundtvig?

11.30	� Oplæg om Folkeuniversitetet i Danmark – hvad er Folkeuniversitetets rolle, hvordan 
er det organiseret og hvordan sikres kvaliteten fra FU til FU v/ Gudrun Aspel

12.30	 Frokost

13.30	� Vi kører til Holstebro Kommunes Byrådssal. Oplæg om Landdistrikterne efter kom-
munalreformen. Landsbyerne/forsamlingshusene/status og fremtid. Kompetanceud-
vikling i et yderområde/status og muligheder v/ Alex Wurtz Holstebro kommune. 
Efterfølgende dialog/debat.

Tirsdag den 8. marts 2011

Ankomst af internationale deltagere. Afhentning i Vejle og Billund 14.30 til 15.00

Sammen kører vi til Brande Højskole, hvor vi ankommer kl. 16.00. Vi bliver budt velkommen 
til Højskolen af forstanderen. Vi vil opleve undervisning på skolen og spise aftensmad med ele-
verne kl. ca. 18.00.

Derefter kører vi til Skærum Mølle, hvor vi ankommer ca. 20.00.

Aftenen er fri.

Program for LEAH mødet

den 8.-11. marts 2011
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torsdag den 10. marts 2011

09.00	A fgang til DGI kontoret i Ulfborg.

09.15	� Oplæg om foreningernes rolle i Danmark og især i yderområderne.  
DGI’s uddannelsesrolle, hvordan sikres og defineres kvalitet?  
V/ DGI- Vestjyllands formand Hans Laurids Pedersen.

10.30	A fgang til landsbyen Bøvlingbjerg.

11.00	� Besøg hos Bøvling Fri og efterskole, Forsamlingshus og eventuelt fribørnehave. 
	M odtagelse og orientering ved lokale ledere.

12.20	 Frokost med eleverne.

13.00	� Dialog med ledere og eventuelt elever.

14.00	�A fgang til Skærum Mølle.

14.30	� Evaluering af seminaret og næste møde.

17.45	�A fgang til Lystbækgård . Afskedsmiddag.

fredag den 11. marts 2011

Hjemturen- Bussen kører til Billund og Vejle
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Den 15. januar 1886 blev det første forsam-
lingshus indviet. Huset kostede ca. 3.000 kr. 
Ved siden af salen var der to værelser - det 
ene med kakkelovn. Huset lå der, hvor der i 
dag er kirkegård og det var netop pga. en ud-
videlse af kirkegården at det blev revet ned i 
1927 og desuden var huset ikke tidssvarende.

Den 20. april 1926 blev det andet forsamlings-
hus indviet. Huset kostede ca. 15.000 kr. hvor-
af 3.000 kr. blev skænket af Søvind-borgeren 
Jens Pedersen-Bjergaard. Huset blev udvidet i 
forhold til det første forsamlingshus og kom til 
at bestå af 2 sale (en lille og en stor) samt køk-
ken og garderobe. Huset lå der hvor det nu-
værende forsamlingshus ligger, men brændte 
ned natten mellem den 2. og 3. juni 1950.

Den 14. august 1952 blev det tredje forsam-
lingshus (den nuværende bygning) indviet. Hu-
set kostede ca. 73.000 kr. Igen skete der om-
bygninger og huset kom til at bestå af 2 sale, 
mødelokale, beboelse for pedel samt garde-
robe og toiletforhold i god orden. En stor del 
af omkostningerne blev finansieret ved økono-
misk støtte fra byens borgere.

Huset har haft en omtumlet tilværelse rent 
økonomisk og standarden har heller ikke altid 
været i orden. I flere omgange har huset væ-
ret ved at lukke. I 1971 gik 6 lokale foreninger 
sammen og stiftede den selvejende institution 
Sandbjerghus. 

Istandsætning
Huset blev istandsat for 67.000 kr. hvoraf de 
50.000 kr. med møje og besvær blev frigivet 
fra midler som det tidligere Gangsted-Søvind 
Sogneråd havde hensat beløbet til kulturelle 
formål. Huset fik status af et kulturhus og spej-
derne flyttede ind på 1. salen. 

I begyndelsen af 1980’erne var det galt med 
økonomien igen. De 6 lokale foreninger, der 
på daværende tidspunkt gav en økonomisk 
håndsrækning til huset, blev i 1982 enige om 
at stifte en støtteforening, hvor medlemmer-
ne i kraft af deres kontingent skulle være med 
til at rette op på den slukne kasse.

Den store sal blev renoveret i 2005/2006 
hvor taget og loftet blev skiftet så der nu er 
bedre lydforhold, og den gamle ”scene” blev 

de 3 forsamlingshuse
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Hvem har ikke siddet med tanken.... 
sæt nu der sker noget med bookingka-
lenderen eller mastere til feks. lejekon-
trakt, regnskab og andre lige så vigtige 
dokumenter.

Der er en nem og gratis løsning på 
dette. Du skal bare gå på Google på 
nettet og oprette en mailkonto, en så-
kaldt Gmail. Når du har oprettet dig, så 
har du en fane der hedder kalender, 
her kan du, langt ud i fremtiden, skrive 
dine bookinger. Og ud i fremtiden vil du 
også kunne gå tilbage i kalenderen og 
se hvilke bookinger du havde. Jeg laver 
det system i min egen papirkalender, at 
et rødt kryds betyder, den ér skrevet i 
Gmail kalenderen. 

Ligeledes har du fanen dokumenter, 
hvor du kan fylde op med dine vigtige 
dokumenter. Med dette system har du 
gemt dine oplysninger på nettet og du 
kan fra hvilken som helst pc. DU kom-
mer i nærheden af, gå ind og logge dig 
på din mailkonto og dermed se dine 
gemte oplysninger. Sikkerhedsmæssigt 
skulle det være i top! En nem og enkel 
løsning på backup, af en kalender som 
ellers vil være umulig at genskabe, hvis 
det frygtelige skulle ske at den gik tabt.
 

Jonna Jensen
Formand og udlejer 

Jaungyde Forrsamlingshus

backup af bookingkalender 
og andre vigtige papirer

fjernet og gav plads til opbevaring af stole, 
borde m.v. I år er der kommet nye paneler i 
den store og lille sal. Den lille sal er også ble-
vet malet i lyse farver, denne sal er med bløde 
stole, gulvtæppe og bruges ved mindre fester.

I 2010 har køkkenet gennemgået en fuldstæn-
dig renovering med nyt komfur, varmeskab, 
køleskab, emhætte, nye borde, kaffemaskine 
samt nye fliser, nyt gulv og vvs-installation. 
Masser af bordplads til afsætning i køkkenet og 
i det hele taget er der taget hensyn til brugs-
værdien af køkkenet. Al service er flyttet fra 
køkkenet ud i tilhørende rum med nye skabe 
med utræk så det er nemt at komme til.

Bestyrelsen
Der er en bestyrelse på 7 medlemmer som 
står for den almene vedligeholdelse og holder 
de årlige arrangementer i huset for byens bor-
gere (fastelavn, Sct. Hans, banko samt tænding 
af byens juletræ). Derudover er der en udlejer 
der hjælper med udlejning af huset til private 
fester.

Den dag i dag lever Sandbjerghus Forsam-
lingshus kun videre i kraft af byens borgeres 
opbakning at huset i form af økonomisk støtte 
og i form af medlemsskab samt en hjælpende 
hånd, når huset skal istandsættes. 

Af Ole Brandt
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ForsikringsaFtale
med indbygget rabat

ring 35 47 47 47
hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALM BRAND.DK

ALM. BRAND
Midtermolen 7, 2100 København Ø

Hvis du er medlem af Landsforenin-
gen, får du ud over en professionel 
samarbejdspartner - rabat på forsam-
lingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske Forsamlings–
huse og Alm. Brand har en forsikring-
saftale. Den giver medlemmerne rabat 
på forsamlingshusets forsikringer samt 
særlige 

dækninger udviklet til forsamlings-
huse. Det gælder f.eks. i forbindelse 
med dækningerne for erhvervs- og 
produktansvar. 

Vi har et godt samarbejde med vores 
kunder, fordi vi har lokale ”forsam-
lingshus-specialister”, der kender det 
lokale område - og har erfaring med 
forsikring af forsamlingshuse. 
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data i skyen
Ofte vil I kunne læse om ’computer clouting’ 
og lignende. Teknisk leder IT-virksomhederne 
os hen i mod, at vi ikke gemmer vore doku-
menter og billeder på vores egne pc’ere, men 
i stedet for på internettet.

På sin vis er der en del fornuft i den tanke, 
som også Jenny skriver om, at gemme sine 
oplysninger på Google, Windows live eller 
lignende. Om jeg vil have alle mine private 
oplysninger derude, tvivler jeg lidt på. Men 
faktisk bruger jeg tilbuddet om gratis opbeva-
ring og fælleskalender en hel del.

Faktisk er det data om de foreninger, jeg er 
aktiv i, jeg gemmer på nettet. Uanset hvilken 
udbyder man foretrækker, kan dokumenter 
tilgås af flere brugere på nettet. Desuden kan 
man bruge både tekstbehandling, regneark 

og præsentationsprogrammer fra udbyderen 
uden gebyr. Altså skal man ikke investere i 
dyre programmer, der snakker sammen med 
de andre bestyrelsesmedlemmers. Er man så 
udsat for vejrets luner, kan man med ro i sin-
det finde dataene ude på internettet, i stedet 
for at skal betale dyrt for at redde data fra en 
druknet harddisk.

Trekantens Forsamlingshuse er vi i gang med 
at overføre alle dokumenter fra vores godt 
25 års beståen til digitalt format, altså scanne 
dem, og gemme det på internettet til fælles 
adgang. De fysiske protokoller, regnskaber og 
vedtægter vil vi derefter aflevere på lokalarki-
vet. På den måde vil vi forhindre, at papirerne 
forsvinder på et eller andet loft, som vore ef-
terfølgere i bestyrelsen ikke kender til.

Af Britta Scholz

Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Der er en mulighed for at arrangere AMU-kurser i samar-

bejde med landsforeningen, hvis vi kan samle mindst 

16 deltagere til et weekendkursus. 

For ca. 600 kroner pr. deltager vil der kunne fås et 

certifikat i Alment Fødevarehygiejne, som vil forebygge 

problemer, når bestyrelsesmedlemmer laver mad til 

offentlige arrangementer i deres forsamlingshus.

Meld tilbage til blad@forsamlingshus.net – hvis dette tilbud 

har jeres interesse.

alment 
fødevarehygiejnekursus


